题库：说明文阅读（10篇）

自然奥秘

一、阅读下文，完成1~5题。（15分）

人类为何没有尾巴
李小凤
①绝大部分的哺乳动物都有尾巴，但人类和猿类没有。那么，为什么人类和猿类没有尾巴呢？
②人类在胚胎早期时曾有尾巴的出现，而人的尾巴在妊娠期31～35天时最为明显，当胚胎发育成胎儿时，尾巴就会被身体吸收，退化成四五节融合在一起的尾椎骨。

③对于绝大多数动物来说，尾巴的主要作用其实是使身体达到平衡，比如猫和猴子在跳跃的时候，尾巴就有掌握平衡和缓冲降落速度的作用。尾巴的另外一个重要功用就是驱赶蚊虫，因为大多数动物身体的后面部位都是嘴巴和前肢够不到的地方。
④但是对于人类和某些猿类而言，已经不需要尾巴的这些    了，    人类已经会直立行走，大多数猿类    会半直立行走，这样的行走方式已经完全不需要尾巴的平衡作用。更重要的是，人类和猿类都进化出了长长的手臂，可以轻松地伸到身后驱赶蚊虫，所以也就不需要尾巴起作用了。当第一批离开了森林的古猿开始尝试直立行走时，遇到的第一个障碍其实就是它们的尾巴。在四条腿的情况下也许尾巴还可以起到平衡机体的作用，但是在两条腿直立行走的状态下，尾巴不仅起不了平衡机体的作用，还是一种累赘。在一代又一代努力地挺直身体的作用下，古猿的尾巴也就被进化掉了，最终也只是剩下屁股上的一点尾椎骨的残余。

⑤因此根据达尔文的进化论，人类在直立行走后就已经不需要尾巴来保持平衡，尾巴在椎尾骨的挤压之下，也就渐渐地失去了养分的供给而萎缩掉了。尾巴就这样被淘汰了。
⑥我们人类的尾巴可以消失，同样地，人类的“近亲”黑猩猩也没有明显的尾巴，只在身体后部有一个明显的凸起，仿佛是尾巴还没有完全退化留下的痕迹，这也是黑猩猩不断进化的结果。那么，在未来，随着猴子的不断进化，它们的尾巴也会消失掉吗？

⑦这个问题其实许多科学家也讨论过。有科学家认为：猴子的尾巴以后会不会消失，关键还是要看猴子的“生活习性”。猴子之所以长着长长的尾巴，是因为它们平时需要经常在树上攀爬，长着一条长尾巴可以帮助它们保持平衡。相比之下，黑猩猩则不需要经常爬树，我们人类也是一样，所以在漫长的进化中，用不到尾巴在爬树时“保持平衡”，自然也就慢慢地退化掉了。也就是说，如果猴子在未来长时间内，生活习性依旧没有什么变化，还是在树上蹦来跳去摘桃子、香蕉吃，那么它们的尾巴还是会继续存在；而如果猴子未来从树上下到了地面，长时间在地面上生活，不需要再经常性地爬树，那么也就不需要这么一条长尾巴，也会像黑猩猩和人类那样，尾巴不断地变短，直至最终完全消失。
 （选自《百科知识》2019年第23期，有删减）

1.文章开头从“绝大部分的哺乳动物都有尾巴”写起，有什么作用？（3分）

2.选文第⑤段中的“尾巴就这样被淘汰了”，句中的“淘汰”在文中的含义是指什么？（3分）

3.概括说明人类尾巴消失的原因是什么？（3分）
4.你认为牛的尾巴在将来会进化掉吗？请结合选文内容说明理由。（3分）

5.在本文第④段空缺处应填的词语是（   ）（3分）

A.功能    所以    才

B.功用    因为    只 

C.功能    所以    才

D.功用    因为    都      
二、阅读下文，完成1~5题。（15分）
“愤怒的小鸟”
唐小棱
①2019年8月16日《愤怒的小鸟2》在国内上映，影片中的小鸟们，尤其是“胖红”，明明外表憨态可爱，却总是摆出一副“愤怒”的高冷表情，反而让人觉得特别讨喜。这只鸟儿的形象难道完全是虚构出来的吗?其实不是，它的本尊是北美红雀。

②北美红雀体长20厘米至23厘米，体重45克。像大多数雌雄异型的鸟类一样，成年雄鸟是北美红雀的颜值担当，它们全身除了嘴喙连着眼晴的一小圈是黑色之外，其他地方都是鲜红色。但是，雌鸟和未成年雄鸟就不一样了，它们仿佛是打印机没了墨水，只染了一身棕色底色混杂了少许的红色。有趣的是，雄鸟主羽的颜色是来自所吃的胡萝卜素红色及黄色色素，它们具有代谢类胡萝ト色素来制造主羽色彩的独特功能，当只吃具黄色色素的食物时，它们就会变成较浅的淡红色，而非黄色。

③北美红雀主要吃野草农作物及果实，有时也会吃甲虫、草蜢、蜗牛和草莓、玉米，以及榆树的树皮和花卉，它们甚至会喝枫树的树汁。到了繁殖季节，交配的雄鸟和雌鸟会在筑巢前一起鸣唱，雄鸟会寻找食物来喂食雌鸟示爱。雌鸟每次会生3只至4只蛋，一季之中会连着生养两三窝。在雄鸟哺育后代的同时，雌鸟往往已经开始孵化下一窝了。

④在《愤怒的小鸟》的游戏中，为了报复偷走鸟蛋的绿色小猪们，鸟儿们会以自己的身体为武器，化身“炮弹”去攻击绿色小猪们的堡垒。有趣的是，鸟类研究者发现，北美红雀真的像“愤怒的小鸟”一样喜欢生气。北美红雀的雄鸟不但会在繁殖前数周开始高频度地鸣唱，圈占潜在领地，还会变得“易燃易爆炸”，和进入领地的其他“小伙子”激烈地对歌，或者直接扑上去打斗，直到“入侵者”落荒而逃。和游戏中的“胖红”将自已砸向绿皮猪发起攻击一样，这些暴牌气的领主有时候甚至会撞击自己在玻璃上的倒影。

⑤北美红雀十分喜欢亲近人类，因此流浪猫和家猫攻击它们的机会也就大大增加。除此之外，生命中的前两个冬季是北美红雀苦于逾越的难关，如果不幸遇到了较强的寒潮，它们的死亡率会大大提升。据宾州州立大学的资料显示，野生北美红雀寿命最长记录是15年9个月，饲养记录是28年6个月。然而和许多小型鸣禽样，野外的北美红雀一般只能活两三年。  

⑥北美红雀在美国整个中东部和墨西哥地区几乎随处可见，它们盘地而居，在广袤的林地边缘、灌木丛里生活，也不介意和喜爱它们的人类和谐共处。美国奥杜邦鸟类学会介绍北美红雀的时候，掩饰不住对这种红色小鸟的喜爱，先是介绍道“这是我们唯一一种既是红色又带有羽冠的鸟类”又称它们为“最受欢迎的鸟儿之一”。美国另一部鸟类手册克罗斯利鸟类图鉴》更直接，将它饮定为北美最受欢迎的鸟，没有之一。在美国，至少有7个州将北美红雀列为州鸟。

⑦每当冬天过去，春天来临时，百鸟争鸣中，艳丽又活泼的北美红雀就是最靓的那个仔。它们如同跳跃的火焰，一边发出明亮悦耳的鸣唱，一边寻食、求偶、筑巢、育子，奏有一曲永无止息的生命之歌。
（节选自《知识窗》2019年第9期）
1.文章开头提到《愤怒的小鸟2》中的“胖红”，有什么作用？（3分）
2. 本文的说明对象是              。（2分）

3.结合文章内容，说说下列句子运用了哪种说明手法？有什么作用？（3分）

北美红雀体长20厘米至23厘米，体重45克。
4.第⑥段“美国奥杜邦鸟类学会介绍北美红雀的时候，掩饰不住对这种红色小鸟的喜爱，先是介绍道‘这是我们唯一一种既是红色又带有羽冠的鸟类’又称它们为‘最受欢迎的鸟儿之一’。”句中的“之一”能否删去？为什么？（3分）

5.作者是从哪些方面来来介绍“愤怒的小鸟”的？（4分）

三、阅读下面选文，完成1~5题。（15分）
人类行为会让台风加剧吗 

张田勘   

①2019年第9号台风利奇马为超强台风，也是今年以来登陆我国的最强台风，陆上滞留时间为1949年以来第六长，风雨综合强度指数为1961年以来最大，10多个省（市）受影响，直接经济损失为2000年以来第二多。 

②台风会年年至，灾害会年年有。今年的利奇马造成的灾害可谓惨重和巨大。据应急管理部统计，截至2019年8月14日，利奇马共造成1402.4万人受灾，56人死亡，14人失踪，1.5万间房屋倒塌，农作物受灾面积113.7万公顷，其中绝收面积9.35万公顷，直接经济损失515.3亿元。当然，也可以说利奇马制造的是一起恐怖大案，在其暴施淫威之地，留下的是哀鸿遍野，满目疮夷，残垣断壁，破败凄凉，赤地千里，颗粒无收……

③有关研究结果表明，全球变暖与台风的强度增加和破坏力增大有关。因为，全球气温升高，海洋也明显升温，大气中的水分蒸发现象随之增强，为台风提供了巨大的能量，当然也会导致台风的强度增大，破坏力和杀伤力都增强。当然，还有另外一个因素，全球变暖也使得海平面上升，会让大量的水分蒸发，让台风变得更为暴烈。

④2019年8月18日，在冰岛的OK冰川（Okjokull）遗址，冰岛人举行追悼会，纪念国内因气候变暖消失的第一座冰川，同时在光秃秃的岩石上竖起一块纪念铭牌，铭牌上其中刻着“415ppm CO2”的字样，指的是今年5月在大气中测量到的二氧化碳浓度的新纪录。显然，铭牌上的二氧化碳浓度是冰川消逝的罪魁祸首，大气中的温室气体二氧化碳又是在人类工业化后大幅上升的，其中人类使用的化石燃料对此负有重要责任。

⑤2019年4月8日，《自然》杂志发表的一项研究称，如果全球平均气温上升2℃，格陵兰和南极的冰盖也会慢慢融解。如果再加上冰层的融化，到2100年，世界海平面将最多上升近1米。这不仅会让伦敦、纽约、上海等城市可能都不再适宜居住，同时还会造成更狂暴、杀伤力更强的台风、飓风。

⑥即便台风是一种威力巨大的自然恐怖主义，但如果能知道台风路径、台风强度和导致的降雨区在什么地方，也是可以有效预防和减少灾难的。但是，由于台风在全球变暖的情况下越来越剧烈，人们对其防范也有些力不从心，这次的利奇马肆虐就是如此。

⑦利奇马造成巨大灾害的重要原因之一是，它和以前的台风相比有一个明显的特点，台风的轨迹变成“北偏西北”。利奇马从东南进入中国，一路北上，对中国内陆地区进行地毯式横扫，先后肆虐和影响浙江、福建等省（市），造成了范围广大、灾情严重的后果。按照以往的路径，台风通常在中国的广东、海南、台湾等地登陆，再往北行走。

⑧台风也并非完全是坏事，也有有利的一面。它会给干旱的内陆地区带来丰沛的降水。利奇马途经山东，多地暴雨如注，全省普遍出现降水，降水量之大相当于降下9500个大明湖，为山东注入了一笔宝贵的水资源，连濒临干涸的趵突泉也欢快地喷涌，激起池中阵阵涟漪。   

⑨此外，中国沿海等地区会依靠台风带来大量的雨水改善生态环境，增加了这些地区的淡水供应。另外，台风也会降低气温，平衡地球的温度。

（节选自《百科知识》 2019年21期）

1.选文的说明对象是            。（3分）
2.结合文章内容，说说下列句子运用了哪种说明手法？有什么作用？（2分）
利奇马共造成1402.4万人受灾，56人死亡，14人失踪，1.5万间房屋倒塌，农作物受灾面积113.7万公顷，其中绝收面积9.35万公顷，直接经济损失515.3亿元。

3.阅读选文⑧⑨段，说说台风有哪些有力的方面？（4分）

4.第⑤段“这不仅会让伦敦、纽约、上海等城市可能都不再适宜居住，同时还会造成更狂暴、杀伤力更强的台风、飓风。”句中的“可能”能否删去？为什么？（3分）

5.通读选文，为了让台风不再加剧，人类应该做出哪些改变?（3分）
四、阅读下面选文，回答1~5题。（15分）
卫红霞

①一提起鹿，大家都会想到它头上挂着的那对大大的、美丽的鹿角。因其每年都会再生脱落，鹿角被人们赋予“死后再生”“生生不息”的吉样寓意。因此，世界各地的人们常常把雄鹿和鹿角作为神圣图。可当大家从《动物世界》里看到逐渐骨化的鹿角表面那层柔软的表皮脱落时的鲜血淋淋，便心疼不已。这种“血腥”的脱落与重生，得多疼呀！

②动物学家研究发现，鹿是唯一能再生完整身体零部件的哺乳动物。世界上大约有50种鹿类动物，其中大部分种类的雄鹿都长有鹿角，且“奢侈”到每年都要换一对最新款，这和牛、羊、犀牛等哺乳动物的“终身”空洞角明显不同。
③那么，鹿角是如何长出来的呢?原来，每年春暖花开时，雄鹿头顶就会冒出一对小小的隆起，且以每天几厘米的速度“风长”着，直到逐渐形成双角的形状。令人惊奇的是，最初的鹿角内部是软骨，外覆一层类似天鹅绒般薄薄的皮肤和绒毛，圆润而软韧，绒毛里充满血管，不断供给鹿角维生素和矿物质，促进鹿角生长，这便是人气极高的补品一一鹿茸。由于鹿茸内有大量血管、神经，所以相当敏感，雄鹿们十分珍惜这顶娇嫩的“桂冠”，从不将它作为进攻的武器。

④鹿茸生长2到4个月后，内部会生出一个环状物，能有效地作为一个栓阀，组成鹿角的基础，切断鹿绒的供血，使得鹿绒逐渐干涸，在鹿用角和树皮摩擦的过程中脱落成再生的鹿角。此时，鹿角完全骨化，成为了雄鹿进行种内竞争和抵御天敌的兵刃，待顺利与母鹿完婚后，鹿角的脱落循环将再次开始。

⑤鹿角脱落时，鹿会疼吗？其实，鹿角脱落就像人类换牙，会流血，有轻微的疼痛感，属于正常的生理现象。相反，割鹿茸就有些残暴了。由于鹿茸里遍布血管和神经，人为割断时，不但会流出很多血，而且疼痛感会非常强烈，就像我们不打麻药拔智齿一般。

⑥俗话说“伤筋动骨一百天”，说的是筋肉、骨骼的生长修复不易。但鹿类动物这种实心、骨质、重量最高可达数十千克的角(成年驼鹿双角重量可超过30千克)，不到半年竟能完成生长，令人啧啧称奇。

⑦为了掲开这个秘密，以英国皇家兽医学院普赖斯教授为首的研究小组，对鹿可以长出新鹿角的非凡再生能力展开了研究。结果发现，这种被医学界称为“万用细胞”的干细胞在鹿角再生中扮演了重要角色。在一定条件下，干细胞可以分化成多种功能细胞，具有生长成各种组织器官的潜能。

⑧由于鹿角的生长要耗用大量钙质、磷酸盐和热量，因此鹿角的再生速度与鹿的健康状况有关。巨大的鹿角可以帮助雄鹿打败同性竟争者，赶走食肉动物，抢到最佳草场，所以聪明的母鹿将巨大的鹿角当作选择“男友”的首要条件。尤其是母鹿看到雄鹿头顶沉重的大犄角，仍然奔跑如飞，战而必胜时，便会被强健骁勇的“男友力”倾倒，主动“投怀送抱”。

⑨鹿角的再生功能令人惊诧又羡慕，这种“血腥”的生长脱落规律帮助人类了解了“再生”的自然模型。也许未来，不管是身体损伤还是器官病变，都可通过干细胞修复再生，而这个技术的核心极密就在美丽的鹿角中。

（节选自《知识窗》2019年第11期）

1.结合材料内容，本文的说明对象是         。（2分）
2.第②段“世界上大约有50种鹿类动物，其中大部分种类的雄鹿都长有鹿角，且‘奢侈’到每年都要换一对最新款，这和牛、羊、犀牛等哺乳动物的‘终身’空洞角明显不同。” 句中的“大约”一词能否删去？为什么？（3分）
3.结合文章内容，指出下列各句分别运用了哪种说明方法？有什么作用？（4分）
（1）鹿角脱落就像人类换牙，会流血，有轻微的疼痛感，属于正常的生理现象。（2分）
     说明方法：

     作用：
（2）俗话说“伤筋动骨一百天”，说的是筋肉、骨骼的生长修复不易。（2分）
     说明方法：

     作用：
4.请用简洁的语言概括选文⑤~⑧段的内容。（3分）
5.结合选文内容，为本文拟写一个标题：                           （3分）

科技创新
阅读下面选文，回答1~5题。（15分）

首艘国产航母“山东舰”在海南入列

①2019年12月17日，中国人靠自己的双手独立建造的第一艘航空母舰“山东舰”入列！这艘纯国产航母从开始建造、下水、试航到今天服役，共用了约6年时间。6年来，这艘航母可以说是在全国人民的关注下完成的。002型山东号航空母舰，作为中国首艘国产航母，同时也是中国海军第二艘航母，今天正式入列海军，透露出两大关键信息。

②国产航母服役意味着什么？

③辽宁号航母当年作为中国唯一一艘航母服役时，是全中国的“宝贝疙瘩”，她并不属于三大舰队，而是直接隶属于更高级别的机构管理指挥，且官方表述定位为“用于科研训练的航母”，这表明中国海军在使用辽宁舰时必定小心谨慎。

④辽宁号和山东号国产航母都是排水量约6万吨的中型航母，中国既可以编成两支单航母舰队，也可以编成一支双航母战斗群。如果采用双航母战斗群，战斗机载机数量将会提高一倍，具有更加多样化的出击模式，比如防空作战战斗机数量将会更多，对海攻击一波次的战机出动数量也会更多，打击力和防御能力会更强，达到“1+1>2”的战斗力。

⑤中国为什么能建造那么快？

⑥国产航母从开建、到下水再到服役，总感觉好像一眨眼就完成了。

⑦从目前的公开资料来看，首艘国产航母于2013年11月19日在大连造船厂开工建造，2017年4月26日出坞下水，2018年5月13日，首次展开海上航行试验。到今天约用了6年。

⑧而英国皇家海军“伊丽莎白女王号”航母于2008年宣布订购，2009年7月7日动工，2014年7月4日下水，2017年12月7日入列服役。如果从2009年7月7日开始算起，那么“伊丽莎白女王号”耗费了英国约7年半的时间。
⑨美国福特级核动力航母首舰“福特号”由于是核动力且吨位大、应用了太多新技术故花费了十几年的时间。

⑩曾拥有丰富航母建造、运用经历，工业化水平很高的日本，在建造“出云号”直升机护卫舰时很快，仅用了3年多的时间，不过“出云号”的满排吨位仅有2.6万吨，不到中国航母吨位的一半。意大利在制造和日本“出云号”准航母体量相仿的“加富尔号”航母前后用了8年多时间。

 EQ \o\ac(○,11)因此我们不难发现，中国建造首艘纯国产航母的速度并不算慢，已经是成熟工业国的水平了。作为中国第一次独立自主生产航母的尝试，那些并没有航母生产经验的中国军工科研人员一定克服了许多难以想象的困难，才能在短短6年里建设成功，我们所有人都应该向参与这项伟大事业的默默付出的军工人致敬！
                                         （选自《人民日报》2019.12.17，有改动）

 1.结合选文内容，简要概括国产航母服役有什么意义？（3分）
2.揣摩下列句中加点的词语，回答括号里的问题。（4分）
（1）国产航母从开建、到下水再到服役，总感觉好像一眨眼就完成了。（说明“一眨眼”的表达效果）（2分）
辽宁号航母当年作为中国唯一一艘航母服役时，是全中国的“宝贝疙瘩”。（宝贝疙瘩的含义是什么）（2分）

3.选文第⑩段运用了哪些说明方法？有什么作用？（3分）

4.选文第⑨段写美国福特级核动力航母首舰“福特号”，有什么作用？（3分）

5.选文第⑦段说“从目前的公开资料来看，首艘国产航母于2013年11月19日在大连造船厂开工建造，2017年4月26日出坞下水，2018年5月13日，首次展开海上航行试验。到今天约用了6年。”句中的“目前”能否删去？为什么？（2分）

六、阅读下面选文，回答1~5题。（15分）
无人机的前世今生

颜慧

　　①今年9月，沙特阿拉伯两处石油设施遭无人机袭击。据称，虽未造成人员伤亡，但导致原油供应每日减少570万桶，约占其石油产量的50%。一时间，被称为“无人战争”主力军的无人机成为国际社会关注的热点。无人机不稀罕，无人战机才是焦点。你可知道，如今“意气风发”大放异彩的无人机，当年却是“出身寒门”，其发展历程也充满曲折。

从“出身寒门”到                     

②第一次世界大战后，许多国家主张把无人机做成靶机，用来训练炮兵、防空部队或飞行员。1927 年，由A.M.洛教授参与研制的“喉”式单翼无人机在英国海军“堡垒”号军舰上成功进行试飞。该机载有113千克炸弹，以322千米每小时的速度飞行了480千米，这在当时曾引起极大轰动。随后，英国军方又先后研制出无线电遥控的“拉瑞克斯”无人机、用于校验战列舰火炮攻击效果的“费雷尔·昆士”无人机以及名为“蜂王”的双翼无人靶机等多种用途的无人机。
③真正将无人机投入到战场的是美国人。在第二次世界大战中，美陆军航空队曾在太平洋战场上使用过携带重型炸弹的活塞式发动机无人机，用以轰炸日军目标。20 世纪40 年代末，美国为训练战斗机飞行员和防空导弹操作手，研制出一种高亚声速、喷气推进的靶机，代号为Q-2“火蜂”，可视作现代无人飞行器的鼻祖。
④美国人最早让人们看到无人机在战场上的真实威力，以色列人则是无人机创新使用方向的领导者，该国制造的无人飞行器种类之多全球范围内无人能及。20世纪60年代末，埃及和叙利亚引进部署苏制防空导弹，对以色列的侦察机构成巨大威胁，以色列开始把目光投到无人机身上。1973年中东赎罪日战争爆发，以色列军队购入大量无人机，并自行研制了“巡逻兵”和“獒犬”无人机，后来成为现代侦察无人机的标准机型。
从“意气风发”到“问鼎蓝天”

⑤20 世纪90 年代以来，西方各国认识到军用无人机的巨大应用前景，开始竞相研发无人机，由此促成了无人机技术的迅猛发展。如今，无人机可完成情报侦察、中继通信、电子对抗、防空、制空、精确打击等多种任务，已成为影响作战进程的重要力量。
⑥目前，美军已经装备的无人机近80种、7000余架，包括“全球鹰”“暗星”“黑色雨燕”等长航时无人机，“影子”“指针”“先驱者”等近程无人机，“微星”“黑寡妇”等微型无人机，“捕食者”“死神”等无人作战飞机。此外，由法国、瑞典、希腊等欧洲六国联合研发的“神经元”无人作战飞机、俄罗斯的“鳐鱼”无人作战飞机、以色列的“赫尔墨斯”战役战术无人机和“哈比”反辐射无人攻击机、英国的“雷电之眼”无人机等，都是大名鼎鼎的业界翘楚。
从“王谢堂前”飞入         

⑦时至今日，伴随着现代科技的迅猛发展，无人机的运用，也已经从最初单纯的军事领域，逐渐向民用领域发展。
⑧不久前，亚马逊公司申请的新专利—“蜂巢”引来业内人士的高度关注。“蜂巢”是一种“多层无人机物流配送中心”，整幢建筑配备了机械臂，会抓取无人机，帮助它进入建筑物。在“蜂巢”内部，从中心向外辐射的不同扇形区域配备了不同的功能，包括无人机修理、货物装载等。垂直升降系统会把无人机移动到建筑表面的起飞地点，大楼内部自下而上的气流则能减少无人机意外坠落时造成的损失的伤害。“蜂巢”设计的精妙之处在于，所有无人机的起飞位置可以进行调整，避免无人机之间的相互阻碍。此外，一旦在建筑高层遇到拥堵，所有无人机还可以垂直起飞。

⑨科技巨头谷歌在无人机方面也颇有建树。据报道，谷歌已经获得美国专利商标局授予的新专利—“用于合作的无人机”，也称之为移动远程监控系统。这种无人机带有投影仪，可用于虚拟会议。该无人机有较好的可操作性、耗能很低，可以大幅提高速度，并可自如进入狭窄的空间。
……
　　⑩从战场到城市，从旷野到钢筋水泥的丛林，随着技术升级，无人机的功能不断增加，它所带来的改变也超出了多数人的想象。未来，无人机会成为空中战斗中的主力军，还是成为快递小哥、写字楼白领、航空摄影师的得力助手？没人能够给出确定答案，我们只有拭目以待……

（选自《百科知识》2019年23期，有删减）
1.从全文来看，选文的结构形式是         ；主要运用的说明顺序是         。（2分）

2.文章开头介绍沙特阿拉伯石油设施遭无人机袭击事件，有什么作用？（2分）

3．请你具体说明下列句中加点的词语是怎样体现说明文语言准确性的？（4分）

（1）真正将无人机投入到战场的是美国人。
（2）一旦在建筑高层遇到拥堵，所有无人机还可以垂直起飞。
4.第⑥段画线句子运用了哪些说明方法？起到了怎样的作用？（3分）

5.根据文章小标题已给出的特点，补全第二、四部分的小标题。（4分）
（1）从“出身寒门”到              
（2）从“王谢堂前”飞入            

七、阅读下面选文，回答1~5题。（15分）
声音会被模仿，声纹还可靠吗
李 禾

　　①近日，市场监管总局、人民银行两部委发文确定了《金融科技产品认证目录（第一批）》，该认证目录中包括声纹识别系统。那么，什么是声纹？它会被模仿导致识别设备误判吗？
　　②声纹是生物识别特征的一种，是在说话人发声时提取出来的，可以作为说话人的表征和标识，能与其他人相互区别的语音特征，以及基于这些特征或参数所建立的语音模型的总称。声纹识别又称为说话人识别，是从说话人发出的声音频谱图中提取身份特征信息和声纹特征，再把声信号转换成电信号，用计算机通过相关算法进行比对识别的技术。
　　③语音信号之所以被形容为“形简意丰”，是因为声音包含有内容、身份、情感、年龄及健康状况等丰富的信息。再加上人类语言的产生要经过人体语言中枢与发音器官间复杂的生理物理过程，理论上说，每个人说话时的短时频谱、声源、时序动态、韵律、语言学特征等都有差异。因此，声纹就像指纹一样具有唯一性和独特性。
　　④与人脸、指纹和虹膜识别相比，声纹识别有着诸多优势，比如声纹语料收集方式自然，无须进行眨眼、摆动脸部等特定动作，不受光线或隐私等特定场景的约束，人们接受度更高；声纹识别可以随机改变朗读内容，即便曾在网上或其他地方留下语音信息，也不易被复制或盗用。被识别人不需要近距离接触识别设备，声纹可以通过电话、app等渠道传达语音到后台进行识别，并且可以在用户语音对话过程中自动完成识别，使用成本低而且方便快捷。　
　　⑤登录手机银行app，开启声纹验证，用户只要准确说出随机动态码，系统录制语音信息、验证声纹及随机动态码后，就能进行转账、支付等交易……目前，声纹识别已经在部分银行开始使用了。
　　⑥不过，生活中声音相似的人有很多，有些配音演员还可以模仿他人的声音，用声纹作为金融产品认证会不会很不安全？对此，声纹专家解释说，总体来说，声纹是稳定的生物特征。除了人一生中的某些年龄段如少年变声期，声纹可能会有所变化，大多数情况下声纹特征是稳定的。
　　⑦由于每个人在说话时使用的发声器官，如舌头、牙齿、口腔、声带、肺、鼻腔等在尺寸和形态方面有所差异，以及年龄、性格、语言习惯等多种原因，在发音时千姿百态，导致这些器官每个人发出的声音必然有着各自的特点。特别是，每个人在说话过程中所蕴含的个性特征，如发音习惯等几乎是独一无二的，就算被模仿，也改变不了说话者最本质的特性。因此，配音演员模仿其他人的声音，    听觉上相似，    也无法模仿说话者最本质的特性。从声纹特征分析上    会有差异，是可以区别开来的。

　　⑧目前，用户如果按照事先指定的文本读出内容，声纹识别准确率已达99.8%；如不照读事先指定的文本内容而随意发声，声纹识别准确率也能达到99.1%。虽然准确率不低，但还是存在误判的可能，在设计使用场景和流程时，需要考虑到声纹识别并非100%准确率的现实。声纹作为金融产品的认证，对于辅助核实身份、名单识别、防欺诈、声纹锁登录等场景使用是合适的；但在大额支付类的场景中，如果将声纹作为唯一的认证手段，就需要充分评估风险。
⑨目前，除了金融领域外，声纹正在进入各个行业，并根据不同应用场景的特点进行针对性开发。如声纹确认技术具有远程操控属性，社保局通过预装声纹身份认证系统，就可对领养老金者开展远程身份认证，实现“信息多跑路，群众少跑腿”。

（选自《科技日报》2019年12月2日，有删改）

1.文章开头写到“市场监管总局、人民银行两部委发文确定了《金融科技产品认证目录（第一批）》”有什么作用？（3分）

2.揣摩下列句中加点的词语，回答括号里的问题。（2分）

由于每个人在说话时使用的发声器官，如舌头、牙齿、口腔、声带、肺、鼻腔等在尺寸和形态方面有所差异，以及年龄、性格、语言习惯等多种原因，在发音时千姿百态，导致这些器官每个人发出的声音必然有着各自的特点。（解释“千姿百态”一词在句中的意思）

3.第⑧段画线句使用了什么说明方法？有何作用？（4分） 
（1）与人脸、指纹和虹膜识别相比，声纹识别有着诸多优势。（2分）
说明方法：

作用：
（2）目前，用户如果按照事先指定的文本读出内容，声纹识别准确率已达99.8%；如不照读事先指定的文本内容而随意发声，声纹识别准确率也能达到99.1%。（2分）
说明方法：

作用：
4.声纹识别具有广泛的用途，正在进入不同的应用场景，请你结合声纹的特点再列举一例声纹的实际应用。（3分）
5.在本文第⑦段空缺处应填的词语是（   ）（3分）

A.虽然     但     都  

B.如果     那么   还是

C.虽然     但     还是

D.如果     那么   都

社会百科

八、阅读下文，完成1~5题。（15分）

茶非人人可饮 喝对了才养生
①现在已进入冬季，喝上一杯暖暖的茶是不少人的休闲享受。的确，喝茶养生，是中国人的传统。与各式各样的饮料相比，喝茶不仅能帮助人体补充水分，其中还含有像茶多酚、茶多糖、儿茶素、锌、硒、铜、锰、铬等对人体有益的成分。很多研究证明，喝茶具有一定的降脂减肥功效，还有抗辐射、调节血脂、强健骨骼、抗氧化等作用。

②但喝茶也要讲究体质和方法，只有喝对了，茶才能起到真正的养生作用。关于喝茶，以下几大常识，你是否知晓呢？

③喝茶时注意水温别太高。喝茶的水温至关重要，茶水温度应介于56℃至60℃，对健康较为有利。水温太高，食管黏膜容易受到慢性热损伤，长期损伤后会增大癌变风险。尤其是爱好抽烟喝酒的人，如果喝热茶（65℃以上），会损害食道抵御酒精与尼古丁毒素的能力，患癌风险更高。

④每日用茶的量要控制在12克左右。一般来说，对于有喝茶习惯的健康人，每日用茶可在12克左右，分3至4次冲泡较合适。爱喝茶、饮食油腻的人可适当增加；孕妇、儿童及神经衰弱、心动过速的人要少饮茶或不饮茶。

⑤喝茶需因人而异，因时而异。不同体质的人群所喝的茶也不尽相同。未发酵茶（绿茶如龙井、碧螺春、毛尖等）具有清热、利尿、生津等作用，但因为偏凉，胃寒或有慢性胃病人群不宜饮。而半发酵茶（青茶如铁观音、乌龙茶等）、全发酵茶（红茶）和后发酵陈茶（黑茶、普洱茶）有消食去滞、助消化、提神等作用，这些茶性味平和，比较适合大多数人群。

⑥当然，喝什么茶除了要看体质之外，也要看习惯。即使体质不太适合，但如果喜欢喝某种茶，也可以少量、适当地喝一些。

⑦喝茶也要与季节匹配。春夏两季，可以喝绿茶和乌龙茶，能起到清热解暑的作用。秋冬季节，适合喝红茶或普洱茶，这两种茶是温热性质的，可以起到驱寒的作用。

⑧以下四类人不宜喝茶：

⑨身体虚弱之人不宜喝茶（特别是绿茶）。患有胃溃疡的病人，茶叶中的茶碱会影响胃酸分泌，影响溃疡愈合，从而加重病情。

⑩便秘的人不宜饮茶。因为茶中的鞣酸和咖啡因等物质能减少胃肠道消化液的分泌，同时有收敛作用，减缓肠管蠕动进而诱发便秘，长期便秘者饮茶需慎重。

⑪儿童和孕产妇不宜喝茶。因为茶叶中含有大量鞣酸，可能影响身体对钙、铁及其他一些营养物质的吸收，可能影响胎儿及儿童的生长发育。

⑫正在服药的人不宜饮茶。茶叶中的鞣酸会与含多种金属离子或含生物碱的药物在胃中结合生成难以溶化的化合物，服药后若饮茶过多，会影响药物吸收。

（选自《今晚报》2019年12月13日，有删改）

1.本文采用       顺序展开说明，说明结构为       。（4分）
2.选文第②段在内容和结构上起什么作用，请简要分析。（4分）
3.文章第④段画线句使用了什么说明方法？有何作用？（2分）
4.选文是从哪三方面来说明喝茶要讲究体质和方法的？（3分）
5.小明的奶奶一直身体不好，患有胃溃疡，但她特别喜欢喝绿茶，请你运用在本文中的知识帮小明劝劝他的奶奶。（2分）

九、阅读下文，完成1~5题。（15分）

氡温泉养生有多危险

菠萝
①在这个人人都养生的年代，伪科学的营销文随处可见，但有一些伪科学真让人大跌眼镜，“氡温泉”就是一个完全超越了想象的营销噱头。因为氡气是大自然中最有名的致癌物之一，世界卫生组织早就把它定为一级致癌物。

②为什么氡气致癌呢？因为它是放射性气体，长期暴露于它产生的电离辐射中，能直接导致DNA突变和细胞的癌变。长期吸入氡气，会显著增加肺癌风险。美国肺癌高发，第一大因素是吸烟，第二大因素就是氡气。美国死于氡气的人比死于酒驾的还多，每年有高达2万人因为放射性的氡气而得肺癌。吸烟的人如果遇到氡气，肺癌风险会进一步增加。

③一方面，很多人一听到辐射就感到恐惧，怕微波炉，怕WiFi，怕高压电线（这些都属于非电离辐射，并不致癌），一些商家还专门为孕妇搞出了防辐射服；但另一方面，却又跑去泡氡温泉养生。如果孕妇去泡氡含量超标的温泉，真有可能对胎儿造成影响。

④不知道为什么会有商家把氡温泉作为卖点来推广。或许是因为氡元素罕见，而“氡+温泉”看起来很养生，冬（氡）日的寒气，温暖的泉水，一阴一阳，一冷一热，光看名字就觉得滋阴壮阳。

⑤氡温泉这样的概念能在中国流行，是因为绝大多数中国人没听说过氡气，不知道它的危险。氡气是一种自然界广泛存在的放射性气体，在土壤、岩石、空气中都有，任何人都不可能完全避开。但正常情况下它的浓度非常低，不会导致疾病，但如果在局部富集，就可能造成危害。

⑥有些地区的矿工得肺癌的概率比普通人高，除了粉尘等空气污染造成的伤害之外，矿井通风不好，放射性氡气富集含量高，是重要原因。

⑦对于普通老百姓而言，受氡气危害最多的是欧美发达国家，主要因为他们的别墅比较多。土壤中的氡，可以通过地面和墙的裂缝进入房子里，[a]所以通常地下室和一楼的氡含量最高。别墅的地下室如果通风不好，特别容易造成氡气富集，被人呼吸进入体内，就可能造成肺部突变，从而导致肺癌。据检测，美国每15个别墅，就有一个氡气超标。大家如果搬进新房，[b]尤其是有地下室的别墅，一定要做好通风。除了做甲醛检测，氡气检测也是有必要的。

⑧在中国，住别墅的人比较少，有地下室的更少，[c]政府也没有将其作为防癌宣传的重点。但谁也没想到，氡气居然被商家先利用，包装成了保健温泉。当温泉水经过含氡气比较多的地下土壤和岩层，确实可能将氡气富集到温泉水中，所以那些氡温泉，到底有多危险？笔者也不知道，要看具体浓度。很可能不少氡温泉都是虚假宣传，氡含量并不高，就是普通的温泉。这样的话泡一泡倒也无所谓。但如果有商家号称氡含量居全国之冠的，建议大家还是别冒险了。

（节选自《百科知识》 2019年21期）

1.第①段中加点的“它”具体指什么？（3分）
2.请分析第②段画线句子的说明方法及其作用。（4分）
    美国死于氡气的人比死于酒驾的还多，每年有高达2万人因为放射性的氡气而得肺癌。

3.请你具体说明下列句中加点的词语是怎样体现说明文语言的准确性的？（3分）
    对于普通老百姓而言，受氡气危害最多的是欧美发达国家，主要因为他们的别墅比较多。
4.用简洁的语言概括选文第⑧段的内容。（2分）

5.下面这句话是从原文中抽出，若要将还原，应将它放在原文⑦⑧段a、b、c三处中的    处。

（3分）
因此氡气带来的风险也较小

十、阅读下文，完成1~5题。（15分）

刘润进
 ①进入炎夏，百花盛开，争奇斗艳；花丛中，蜂忙蝶舞；树冠上，喜鹊们在聚会，蚂蚁和蚜虫也在亲密合作地忙碌着……地下土壤中，那些默默无闻的“地下工作者”正在辛勤地进行着神秘而伟大的生物工程：细菌与植物合作在进行共生固氮；真菌与植物根系共生，协同促进养分吸收和植物生长；蚯蚓和昆虫或在改良土壤，或在与体内的固氮细菌和体外的真菌合作为植物提供氮素……苍茫的天空下，展现着一幅幅神秘而超然的生物共生的画卷，在这幅画卷中人类与体内微生物的共生现象也是浓墨重彩的一笔。
②在长期协同进化过程中，生物之间相互识别、相互选择、相互适应，形成了复杂多样的共生体系。人类自出生之日起就与微生物建立了紧密的互作关系。人体并非是一个单纯的个体，而是由体内的微生物细胞和人体细胞共同构成的“超级生物体”。
③人体是一个复杂的微生态系统，我们的身体里居住着数以万亿计的微生物，包括真核生物、古菌、细菌及病毒，分布在我们的皮肤、口腔、鼻腔、生殖器及肠道等部位，构成了被称为人类的第二基因组的人类微生物组。其中，微生物细胞总数约1014个，其数量是人体自身细胞的10倍左右，其编码的基因数量至少是人体自身基因数量的100倍。
④人体微生物占到了我们身体重量的1%～3%。如人类的肠道与细菌建立了互惠共生体系：前者为后者提供了适宜的温度、丰富的营养物质、优越的栖息和繁殖生境；后者则能够调控肠道上皮细胞发育、防止细胞损伤、调节宿主脂肪存储、刺激肠道血管生成、构建生物被膜等免疫屏障、阻抑外来致病菌的侵入定殖、帮助人类消化大分子食物成分、合成人类必需的维生素与氨基酸等、参与糖和蛋白质代谢、并促进营养元素吸收与利用。
⑤现代科学研究进一步证明，这些肠道微生物还与癌症、精神疾病甚至美容等方面不无关系。正是这些微生物深刻影响和调控着人类的健康。生活在不同地区的人们健康状况和寿命差异显著，同样，生活在不同地区的人的肠道微生物群落结构与功能差异显著。与其说是“一方水土养一方人”，还不如说是“一方水土养一方体内微生物”。与我们人类共生的这些微生物为我们的健康发展做出了巨大的、不可替代的重要贡献。
⑥生物共生是自然界所有生物群体包括人类在内的共生合作、需求互补、协同进化、协作繁荣的能力和普遍法则。生物共生首先是“抱团取暖”以适应生境的自然现象，从微生物之间的相互依存、微生物与植物之间的分工合作、微生物与动物之间的互利共生，到植物与植物、植物与动物、动物与动物之间的协作共栖，再到人类与其他生物独特的共生关系无不体现着自然界与人类发展中共生的生物学作用和社会学意义。

（有删改）
1.肠道微生物与人体存在哪些方面的生物共生现象？请简要概括。（2分）
2.简要概述选文②～⑤段的主要内容。（2分）
3.第③段运用了哪些说明方法？有什么作用？（4分）
  说明方法：

  作用：

4.揣摩下列句中加点的词语，请简要赏析。（4分）

生物共生是自然界所有生物群体包括人类在内的共生合作、需求互补、协同进化、协作繁荣的能力和普遍法则。生物共生首先是“抱团取暖”以适应生境的自然现象，
5.请给本文拟写一个恰当的标题。（3分）

参考答案

一、1.（3分）本段运用设问引发思考，进而引出说明对象——人类没有尾巴的原因，激发读者的阅读兴趣。

2.（3分）萎缩、进化、消失。
【解析】“淘汰”的愿意是“留下好的;去掉不合适的保留合适的”，通读第⑤段，根据“尾巴在椎尾骨的挤压之下，也就渐渐地失去了养分的供给而萎缩掉了”可知“淘汰”一词是萎缩、进化、消失的意思。
3.（3分）①人类已经会直立行走，不需要尾巴来保持平衡；②人类进化出了长长的手臂，可以轻松地伸到身后驱赶蚊虫；③在两条腿直立行走的状态下，尾巴是一种累赘。（答出一点给1分，意思对即可）
【解析】根据题干内容可定位到原文第④段，根据“人类已经会直立行走，大多数猿类都会半直立行走，这样的行走方式已经完全不需要尾巴的平衡作用”可以概括出第一点；根据“人类和猿类都进化出了长长的手臂，可以轻松地伸到身后驱赶蚊虫，所以也就不需要尾巴起作用了”可以概括出第二点；根据“在两条腿直立行走的状态下，尾巴不仅起不了平衡机体的作用，还是一种累赘”可概括出第三点。
4.（3分）示例：不会进化掉，因为牛的尾巴可以左右甩动,在奔跑时起了很好的平衡作用。牛的尾巴是一个驱赶蚊蝇的附属器官。在炎热的夏季,苍蝇蚊子会有很多,潮湿的牛舍更是苍蝇蚊子的聚集地,这时候牛尾巴就会发挥其驱赶蚊蝇的作用。

5.（3分）D  【解析】第一空需联系第③段“尾巴的另外一个重要功用就是驱赶蚊虫”可知选“功用”。从词意来看，“功能”指事物或方法所发挥的有利作用；“功用”指功能和用处。排除A、C两项。B、D两项第二空都是“所以”，因此看第三空，观察前后文关系，“人类已经会直立行走”和“大多数猿类会半直立行走”是转折关系，因此填“才”故选D项。

二、1.（3分）①由国内热映的影片《愤怒的小鸟2》写起，激发阅读兴趣。②引出下文对“北美红雀”的具体介绍。③引出说明对象：北美红雀。（每点1分）

2.（2分）北美红雀 （或“愤怒的小鸟”）  

3.（3分）运用列数字的说明方法（1分），具体地说明了北美红雀体型小，重量轻的特征，体现了说明文语言的准确性，令人信服（2分）。
4.（3分）不能删去，之一，说明北美红雀是美国奥杜邦人们最欢迎的鸟儿其中的一种，还有其它的鸟类。如果去掉这个词，意思变成了北美红雀是美国奥杜邦人们最欢迎的鸟儿，表达太肯定了，不符合原意。从而体现了说明文语言准确性的特点。

5.（4分）体型大、重量、颜色；食物，繁殖情况；喜欢生气，鸣唱；生命中难关和寿命；分布情况。（答出四点即可，每点1分）

【解析】此题考查学生对文章内容的理解与概括的能力。选文第②段主要介绍北美红雀的体型大、重量、颜色；第③段主要介绍北美红雀的食物，繁殖情况；第④段主要介绍北美红雀喜欢生气，鸣唱；第⑤段主要介绍北美红雀生命中难关和寿命；第⑥段主要介绍北美红雀的分布情况。
三、1.（3分）人类行为会让台风加剧吗

【解析】此题考查学生分析文章的说明对象的能力。选文分别从台风利奇马制造的“恐怖大案”，气候变化将改变人类世界，人们防范台风力不从心和台风有利的一面等四个方面介绍人类行为会让台风加剧吗。因此，选文的说明对象是人类行为会让台风加剧吗。

2.（2分）运用列数字的说明方法（1分）,分别列举了“1402.4万”“ 515.3亿”“56”“14”“1.5万”等数字，具体地说明了利奇马造成的灾害可谓惨重和巨大的特征，体现了说明文语言的准确性，令人信服（1分）。

3.（4分）①增加了台风经过地区的淡水供应②改善生态环境；③平衡地球的温度；④给干旱的内陆地区带来丰沛的降水。（每点1分） 

4.（3分）不能删去（1分），“可能”，表估计（揣测），说明伦敦、纽约、上海等城市是否适宜居住是不确定的。如果删去这个词，意思变成这不仅会让伦敦、纽约、上海等城市一定都不再适宜居住，太肯定了，不符合原意。从而体现了说明文语言准确性的特点（2分）。
5.（3分）示例：减少使用化石燃料、增加绿化、不要乱砍乱伐、不再使用塑料制品。（答出三点即可，每点1分）
四、1.（2分）鹿角的“血腥”重生（或鹿角）

【解析】此题考查学生分析文章的说明对象的能力。文章第②段介绍鹿是唯一能再生完整身体零部件的哺乳动物；第③～④段介绍鹿角是如何长出来的；第⑤～⑧段介绍鹿角脱落时不疼的原因等三个方面介绍鹿角的“血腥”重生（或鹿角）。因此，本文的说明对象是鹿角的“血腥”重生（或鹿角）。

2.（3分）不能删去（1分），因为“大约”表明只是估算，表示世界上有或多于（或少于，或等于）50种鹿类动物。去掉以后就一定是世界上有50种鹿类动物了，太肯定了，不符合实际。从而体现了说明文语言准确性的特点（2分）。

3.（4分）（1）（2分）打比方，（1分）把“鹿角脱落”比喻成“人类换牙”，说明了鹿角脱落的有轻微的疼痛感特点，使说明更加生动形象，增强文章的趣味性（1分）。

（2）（2分）引资料，（1分）用“伤筋动骨一百天”这句俗语，说明鹿角脱落与人受伤不同，恢复的速度非常快。（1分）
4.（3分）鹿角脱落时不疼的原因。（意对即可） 

【解析】本题是对主要考查学选文内容理解与概括的能力。选文第⑤段先总的介绍鹿角脱落时不疼；第⑥段主要鹿角生长速度快；第⑦段介绍主要鹿角生长速度快的原因；第⑧段主要介绍鹿角的再生速度与鹿的健康状况有关。

5.（3分）示例：鹿角的“血腥”重生（意对即可）
五、1.（3分）①可以编成双航母战斗群，战斗机载机数量将会提高一倍；②具有更加多样化的出击模式；③打击力和防御能力会大大增强。（每点1分，意思对即可）
【解析】结合文章，可找到“国产航母服役意味着什么”这个句子，然后再从相关的语段中找到第④自然段中的“如果采用双航母战斗群，战斗机载机数量将会提高一倍，具有更加多样化的出击模式，比如防空作战战斗机数量将会更多，对海攻击一波次的战机出动数量也会更多，打击力和防御能力会更强，达到“1+1>2”的战斗力”，最后将这些内容概括即可。
2.（4分）（1）（2分）“一眨眼”形容时间之短（1分），运用了夸张的修辞手法，生动形象地写出了国产航母建造过程的时间之短，速度之快。体现了说明文语言的生动形象性（1分）。

（2）（2分）“宝贝疙瘩”本意比喻及其受宠爱的孩子（1分）。在句中指当年的辽宁号航母非常珍贵，中国海军对它非常珍视（1分）。（意对即可）
3.（3分）列数字（1分）、作比较（1分），列举具体的数字，把日本、意大利建造航母的时间、满排吨位与中国相比，具体准确地说明了中国建造首艘纯国产航母的速度并不算慢（1分）。（意对即可）

4.（3分）选文通过写美国福特级核动力航母首舰“福特号”耗费时间长，与国产航母“山东舰”建造时间短形成对比（1分），突出强调我国的航空母舰建造速度快（2分）。
5.（2分）不能删去（1分）。“目前”表时间，在文中指从现在公众所知道的资料来看，我国的首艘国产航母建造时间大约用了6年，但不排除以后还会有资料有资料证明，因此不能删去，这体现了说明文语言的准确性和严密性（1分）。

六、1.（2分）总—分—总（1分），时间顺序（1分）。

2．①引用本文所要说明的对象――无人机（1分）。②引用时事，激发读者的阅读兴趣（1分）。

3.（4分）（1）“真正”是“确实，的确”的意思（1分），说明在美国人之前，还没有其他国家将无人机真正用于实战。（1分）。（2）“所有”是“全部”的意思（1分），说明在遇到拥堵的情况下，没有一架无人机不可以垂直起飞（1分）。

4.（3分）列数字、分类别（1分）。作者采用列数字、分类别的说明方法，指出了目前美军无人机的架次与种类，突出了其架次多、种类全的特点（2分）。

【解析】本题考查说明方法及其表达作用。从句中的“80种”“7000余架”可以看出是列数字的说明；从“……等长航时无人机”“……等近程无人机”“……等微型无人机”“……等无人作战飞机”可以看出是分类别的说明方法。这两种说明方法，全面说明了目前美军无人机架次多、种类全的特点。

5.（4分）（1）“最佳配角”（2分）（2）“寻常百姓家”（2分）

七、1.（3分）从相关部委发文这一信息引出声纹识别系统（1分），通过设问的形式（1分），引出下文对声纹的含义和声纹的特点的具体说明（1分）。
2.（2分）“千姿百态”本意是形容多种多样，各不相同（1分）。在句中生动地说明因为身体器官及年龄、性格、语言习惯等方面的不同，每个人发出的声音也不尽相同（1分）。
3.（4分）（1）（2分）作比较（1分），把声纹识别和人脸、指纹和虹膜识别作对比，突出强调声纹识别有很多的优势（1分）。
（2）（2分）列数字（1分），准确具体地说明了在设计使用场景和流程时，需要考虑到声纹识别并非100%准确率的现实，声纹识别的准确率不低，但还是存在误判的可能性的特点（1分）。
4.（3分）示例：公安机关可以利用人口普查采集声纹信息，建立声纹数据库资源和案件声纹数据比对模型，主动发现涉诈线索，及时发现嫌疑对象，实施精准抓捕。

5.（3分）C【解析】此题考查关联词辨析选择。句中“听觉上相似”和“无法模仿说话者最本质的特性”是表转折的关系，因此前两个空应填“虽然”“但”，排除B、D两项。使用“都”时，前面必须有两个或两个以上，而前文“声纹特征”只有一个，故第三空应填“还是”，将选项C带入，语句通顺。故选C项。

八、1.（4分）逻辑（2分）  总—分（2分）
2.（4分）内容上：强调了在喝茶时只有掌握正确的方法，选择适合自己体质的茶，才能真正起到养生的作用（2分）。结构上：第②段起承上启下的过渡作用，紧承前文中“喝茶养生，是中国人的传统”以及喝茶的好处这一话题，开启对下文喝茶要讲究体质和方法、喝茶的一些常识展开详细叙述（2分）。
3.（2分）列数字（1分），句中列举“12克左右”“3至4次”这些具体的数字，科学、准确地说明了有喝茶习惯的健康人的每日用茶量，使说明准确直观，更具说服力，也体现了说明文语言的准确性（2分）。

4.（3分）水温、茶量和因人因时（每点1分）

5.（2分）示例：奶奶您好，您喜欢喝茶，但是您患有胃溃疡，茶叶中的茶碱会影响胃酸分泌，影响溃疡愈合，会加重您的加重病情，所以建议您喝普洱、黑茶这些，有助于您的身体健康。
九、1.（3分）氡气

【解析】本题主要考查学生对指代内容理解能力的考查。解答此类题目，一般要联系上文内容来思考，同时回答此题也有一定的技巧。“它（他）”“它们”“这”“这些”“那”或“哪些”“这样”等词语，如果在句子的中间或结尾，一般可向这个词所在句子的前面的句中找答案，如果是在句子的开头第一句，一般可向前面的一段中找答案。而第①段中“它”所在的前句为“因为氡气是大自然中最有名的致癌物之一”，因此“它”是指“氡气”。
2.（4分）作比较，作者通过把美国死于氡气的人与死于酒驾的人进行比较，突出地说明了氡气的危害大的特点，增强说明的效果，给读者留下深刻的印象。（意对即可）

3.（3分）“主要”是关系最大，起决定作用的意思，它表明除了因为他们的别墅比较多，还有其它方面的原因，从而体现了说明文语言准确性的特点。

4.（2分）第⑧段主要写在中国因氡气带来的风险小，氡温泉是很危险，我们应该加强警惕，不要冒险。

5.（3分）c

十、1.（2分）①人类的肠道与细菌建立了互惠共生体系；②肠道微生物深刻影响和调控着人类的健康。（每点1分。意思对即可。）
【解析】根据第④段“如人类的肠道与细菌建立了互惠共生体系”以及第⑤段“这些肠道微生物还与癌症、精神疾病甚至美容等方面不无关系。正是这些微生物深刻影响和调控着人类的健康”等内容进行概括即可。

2.（2分）介绍与人类与体内微生物的生物共生现象（1分），阐明了这些微生物与人类健康的关系及微生物的重要作用（1分）。
3.（4分）运用了列数字（1分）和作比较的说明方法（1分）。列举数字“1014个”“10倍左右”“100倍”，并将人体微生物细胞总数、相应编码的基因数量分别与人体自身细胞总数、人体自身基因数量进行比较，突出人体内微生物细胞总数之大，使说明更准确、直观。（2分）
4.（4分）“所有”：“所有”表示范围限制，表明生物共生是自然界全部的生物群体的共生合作、需求互补、协同进化、协作繁荣的能力和普遍法则，体现了说明文语言的准确性和严密性（2分）。

“抱团取暖”：“报团取暖”运用了拟人的修辞，生动形象地说明了生物共生存在“共生合作、需求互补、协同进化、协作繁荣”的特点，体现了说明文语言的生动形象性。（2分）
5.（3分）示例：人体内奇妙的生物共生（意思对即可。）
【解析】此题要求给文章拟写一个恰当的标题。给说明文拟写标题时，可以从说明对象、说明内容、引出说明对象的话题等多方面，结合文章内容选取最恰当的方法进行拟题。本文围绕人类体内的微生物，阐明了其与人类健康的关系及其作用，以及这种共生关系的生物学作用和社会学意义。据此分析拟写即可。
